	
	

	
	


                              
黄经信企〔2021〕13号

关于印发共同推进“十行千亿万企”中小企业融资专项行动的实施方案的通知

各区县经信局、黄山高新区经贸局、邮储银行各区县支行：
为贯彻落实安徽省经济和信息化厅《关于印发“十行千亿万企”中小企业融资专项行动实施方案的通知》（皖经信中小函〔2021〕18号）和邮储银行安徽省分行《关于印发邮储银行安徽省分行“十行千亿万企”中小企业融资专项行动实施方案的通知》（小企业金函〔2021〕9号）精神，加大对黄山市中小微企业的金融支持力度，黄山市经济和信息化局与邮储银行黄山市分行联合制定专项行动方案，具体内容如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省委省政府和市委市政府关于加强金融服务实体经济的决策部署，以服务长三角地区企业高质量发展为主线，发挥好中小企业主管部门组织优势和国有银行资金优势，加大金融支持黄山融入长三角一体化发展力度，促进重点领域中小微企业高质量发展。
2、 活动目标
各区县经信部门积极组织摸排中小企业融资需求，邮储银行黄山市分行力争在2021年向符合要求的中小微企业投放贷款不低于18.51亿元。
3、 活动内容
（1） 着力深化政银合作
本次活动由市经信局和邮储银行黄山市分行联合开展，双方将在信息共享、产融合作方面深化合作，计划于3月中下旬召开专场银企对接会。各区县经信部门与邮储银行各分支机构要加强联系，发挥整体合力，共同做好中小企业金融服务。
（二）支持重点领域企业
重点支持“专精特新”小巨人、省级“专精特新”企业，首台重大技术装备、首版次软件研制企业，列入年度工业项目投资导向计划的中小微企业以及其他优质中小微企业。各区县经信部门负责整理推荐企业，邮储银行各分支机构积极对接企业并提供优质金融服务。
（三）全面提升服务质效
以“增量、降价、提质、扩面”为着力点，进一步增加重点领域、重点产业中小微企业信贷有效供给，创新金融产品，提升服务效率，降低融资成本，全面提升中小微企业金融服务质效。
1、加大中小企业信贷投放
邮储银行黄山市分行实施专项信贷计划，全额、优先满足中小微企业贷款增长需求。各分支机构在投放过程中，不挪用、不挤占，全力保障中小微企业贷款额度专项使用；同时积极投放小微易贷、税贷通、信用易贷、科技信用贷等信用类贷款和银担“总对总”批量担保业务，扩增信用贷。
2、降低中小企业融资成本
邮储银行黄山市分行给予符合授信政策的中小微企业授权内优惠利率，对于特别优质企业，积极向上级行申请更优惠利率。大力推广无还本续贷业务，对流动资金贷款到期后仍有融资需求的优质客户，可在其原贷款到期时实现自动续贷，切实降低企业过桥融资成本。
3、优化中小企业信贷服务
一是授信审批方面，邮储银行黄山市分行对于普惠业务予以优先审查审批安排，开通绿色通道，提供快捷服务。
二是持续优化服务流程，邮储银行黄山市分行对普惠业务的授信申报实施全流程时限管理，线上信用类产品在6个工作日内完成，线下标准化产品在8个工作日内完成，其他非标准化产品在13个工作日内完成。
四、行动步骤
（一）谋划启动阶段（2021年3月份）
市经信局与邮储银行黄山市分行联合制定活动方案，细化目标任务、支持对象、工作举措，明确有关要求，对专项行动进行动员部署。各区县经信部门与邮储银行各分支机构积极对接，比照市级谋划启动工作。
（二）推进实施阶段（2021年3-11月）
市及各地经信部门与邮储银行各分支机构联合开展推进活动，综合运用联合走访企业、召开银企对接会、组织开展融资需求摸排对接等方式推进活动开展，按季召开专项行动工作推进会，定期调度、通报专项贷款推进落实情况，协调解决工作推进中的困难和问题。
（三）全面总结阶段（2021年12月）
全面梳理专项行动全年工作开展情况，及时总结经验做法、收集典型案例、上报工作成效。
五、工作要求
（一）加强组织领导
市经信局联合邮储银行黄山市分行成立黄山“十行千亿万企”融资专项行动工作推进小组，由市经信局、市邮储银行分管领导任组长，中小企业科、小企业金融部部门负责人任小组成员。各地比照市级模式成立推进小组，负责统筹推进专项行动工作。
（二）加快工作推进
各地经信部门、邮储银行各分支机构要强力推进专项行动，充分发挥各自优势，积极摸排企业融资需求，筛选后形成重点企业和重点项目名单，通过名单制、团队跟踪服务，提高中小企业金融服务效率。
（三）做好信息报送
邮储银行各分支机构要主动梳理辖内中小微企业融资需求，做好跟踪、统计、分析、评估等工作，按季度将工作推进情况、融资需求对接和落实情况，报送当地经信部门。
（四）加大新闻宣传
邮储银行各分支机构要高度重视，精心组织，采取多种方式做好专项贷款政策宣传，专属金融产品推介，在实施过程中将好的做法和典型经验加以总结推广，并加大新闻宣传，彰显邮储银行良好服务品牌形象。

联系人及联系方式：
市经济和信息化局：李家琪   2355868
邮储银行黄山市分行： 吴灵玲   2322371


黄山市经济和信息化局     中国邮政储蓄银行黄山市分行
                             2021年3月9日
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